

## КРАСНОДАР – ФЕРРАРА: У ИСТОКОВ ДВУСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА

*О.А. Перенижко, Е.А. Пантелеев*

Кубанский государственный университет  
350040, Краснодар, ул. Ставропольская, 149  
[dissovet.fismo@kubsu.ru](mailto:dissovet.fismo@kubsu.ru)

Kuban State University  
350040, Krasnodar, Stavropolskaya str.,149  
[dissovet.fismo@kubsu.ru](mailto:dissovet.fismo@kubsu.ru)

Статья посвящена зарождению двустороннего сотрудничества между советским городом Краснодаром и итальянским городом Феррарой в 1960-е гг. Рассматриваются причины и основные формы сотрудничества на начальном этапе.

**Ключевые слова:** Ассоциация по связям советских и зарубежных городов, город-побратим, Феррара, Краснодар, сотрудничество.

The article deals with the emergence of bilateral cooperation between the Soviet city of Krasnodar and the Italian city of Ferrara in 1960. The reasons and the main forms of cooperation at the initial stage are considered.

**Key words:** The Association for Exchange between Soviet and Foreign Cities, twin-cities, Ferrara, Krasnodar, cooperation.

После окончания Великой Отечественной войны одним из направлений внешней политики СССР стало развитие побратимских отношений с зарубежными странами. В 1964 г. советские породненные города создали общественную организацию – Ассоциацию по связям советских и зарубежных городов, вошедшую в Союз советских обществ дружбы (ССОД). Основными целями Ассоциации стало содействие международным контактам советских городов в интересах укрепления взаимопонимания и дружбы народов, ознакомление зарубежных стран с успехами экономического и культурного строительства в Советском Союзе. Ассоциация сотрудничала с Всемирным фондом породненных городов (ВФПГ) и активно пропагандировала открытость и миролюбивость внешнеполитического курса, а также преимущества «советского образа жизни».

Советские города активно стали развивать побратимские отношения с муниципалитетами разных стран. Так, уже в 1960-х гг. более 80 советских городов имели связи с более чем 200 зарубежными и их число с каждым годом только увеличивалось, затрагивая все

новые государства [1]. Кубань всегда была стратегически важным в государственном отношении регионом и поэтому уже в августе 1965 г. Краснодар установил дружеские связи с итальянской Феррарой.

Это один из древнейших городов Северной Италии. Феррара обладает рядом прекрасных памятников средневекового зодчества и скульптуры – церквами Сан Франческо и Санта Мария ин Вадо, дворцами Роверелла, Тротти, Костабили и др. Широко известна Феррарская школа живописи, давшая Италии таких художников, как Козимо Тура и Стефано Косса. В XIX в. был основан Феррарский университет, воспитавший известного физика Луиджи Гальвани – одного из первооткрывателей электричества.

На первых порах дружеские связи ограничивались довольно нерегулярной перепиской, но вскоре двусторонний диалог стал более обстоятельным. В итальянский город-побратим стали периодически высылаться различные публикации о краевом центре, в ответ приходили аналогичные публикации о Ферраре. Горожане постепенно знакомились с экономическими и культурными реалиями двух городов с разными формами политического и социального устройства общества.

Несмотря на эпизодический характер обмена письмами между мэром Феррары и председателем Краснодарского горисполкома на начальном этапе, уже в 1966 г. представилась реальная возможность на деле показать заинтересованность Краснодара в сотрудничестве с итальянским побратимом. В связи со стихийным бедствием в Северной Италии за счет средств городского бюджета Краснодар оказал гражданам Феррары материальную помощь на сумму 10 тыс. р. В Италию также были отправлены медикаменты и продукты питания [2].

Следует отметить, что участие советских городов в международных отношениях очень тщательно контролировалось центральными властями. Существовали специальные органы, которые отслеживали международные связи советских городов – Союз советских обществ дружбы, Ассоциация по связям советских и зарубежных городов, МИД СССР. Вся переписка, как личная, так и официальная, велась через посольства и партийные органы. Сотрудники ведомств читали письма, приходившие из-за границы, и давали четкие рекомендации и инструкции по дальнейшим действиям [3].

Деятельность краснодарских властей в международных вопросах также строго регламентировалась из Москвы. В заметках

совещания Ассоциации по связям советских и зарубежных городов Комитета по культурным связям с зарубежными странами при Совете Министров СССР, получаемых ежегодно из центра, отмечалось, что советские делегации должны ставить своей целью прежде всего пропаганду советской жизни. Связь должна быть устойчивой и регулярной. Горисполком обязан иметь на каждый год план мероприятий по связям. Переписку с городами необходимо посылать в комитет и согласовывать кандидатуры для включения в состав делегаций. Давался подробный перечень форм пропаганды: посадка деревьев и парков дружбы, проведение спортивных мероприятий, посылка выставок, присвоение улицам или аллеям имени породненного города и др. [4].

Руководствуясь указанными рекомендациями, в 1967 г. Исполнительный комитет Краснодарского городского совета депутатов трудящихся, желая содействовать дальнейшему укреплению дружественных связей между трудящимися городов Краснодара и Феррары, принял решение создать при горисполкоме комиссию по связям с городами других стран мира и ежегодно утверждать план работы по развитию дружественных связей между породненными городами. В этом же году мэру города Феррары было повторно послано приглашение посетить краевую столицу.

Первый визит итальянской делегации во главе с мэром города-побратима Джузеппе Феррари состоялся в период с 19 по 25 августа 1967 г. В ходе поездки итальянцы ознакомились с достопримечательностями города и местами отдыха трудящихся, посетили Краснодарский завод измерительных приборов, краевую больницу, Дворец пионеров, колхоз им. Кирова Динского района, кинотеатр «Аврора» и другие значимые места. В парке им. Горького была проведена церемония присвоения одной из аллей наименования «Аллея Феррары», посажено дерево дружбы. В рамках деловой программы пребывания стороны подписали соглашение о развитии дружбы между двумя городами на русском языке и обусловились подписать его на итальянском во время ответного визита краснодарцев [5]. Результаты пребывания итальянской делегации широко освещались в краевой прессе.

Уже 6 ноября 1967 г. делегация Краснодара с ответным визитом посетила Итальянскую Республику. В состав делегации вошли председатель горисполкома П.М. Колмогорцев, депутат Верховного Совета РСФСР Б.А. Чилков, депутат Горсовета и педагог Л.В. Соловьева и слесарь ремонтник инструментального цеха № 15

М. Кнуренко. В ходе ответного визита делегаты подробно ознакомились с достопримечательностями Феррары, побывали на промышленных предприятиях, в районе новостроек, в лицее и средней школе, посетили больницы и ряд других учреждений города. В память о дружбе двух городов в Ферраре был заложен бульвар, которому присвоили имя Краснодара [6]. В ходе визита делегаты также посетили Флоренцию, Турин, Ардженто, Команио, Болонию, Венецию, Рим и Милан. Ежедневно в итальянской прессе публиковались фотографии и статьи о пребывании и работе краснодарцев.

В отчете делегации о поездке в Италию среди прочего сообщается, что поездка в Феррару была полезной для укрепления дружеских связей, способствовала большему взаимопониманию в оценке коренных вопросов мировой политики. Делегаты убедились в полезности и необходимости и дальше укреплять дружеские связи с итальянским побратимом. Также была дана оценка государственному строю Итальянской Республики и приводились примеры преимущества социалистической системы Советского Союза над капиталистической. В частности отмечалось отсутствие активного развития промышленной сферы; наличие частной собственности на землю и средства производства сдерживает развитие богатых возможностей Италии, вследствие чего большое количество трудящихся вынуждено выезжать из Италии в поисках работы. Говорилось, что в сравнении с советскими реалиями существует очень высокая квартирная плата и завышенная цена на бензин, это свидетельствует о высокой стоимости жизни в стране [7].

Таким образом, находясь под жестким контролем высшего партийного руководства, руководствуясь догматами социалистического учения и стараясь строго соблюдать партийные установки и задачи, краснодарские делегаты были ограничены в возможностях установления всестороннего сотрудничества. Первостепенным являлось не налаживание взаимовыгодного сотрудничества, обмен опытом и конструктивный диалог, а пропаганда советского образа жизни, достижений отечественного производства, а также поиск неудач и проблемных мест в капиталистическом строе. Бюрократизация и подотчетность высшему партийному руководству была настолько велика, что муниципальным властям приходилось согласовывать любые контакты, письма, количество планируемых делегатов, подробно отчитываться по каждому дню пребывания в стране, переговорам и проделанной работе.

Позднее в связи с заинтересованностью сторон в расширении двусторонних отношений было принято решение об установлении контактов в сфере здравоохранения и культуры. В конце 1967 г. от госпиталя Св. Анны в Ферраре было получено письмо с намерением установить контакты с двумя медицинскими учреждениями Краснодара. Так, больнице хлопчатобумажного комбината (ХБК) было поручено вступить в переписку с итальянским госпиталем.

На практике инициатива лечебного учреждения Феррары вылилась в организацию визита делегации медицинских и других работников в Краснодар, который состоялся в период с 28 сентября по 4 октября 1968 г. В состав делегации вошли адвокат, председатель административного совета главной больницы города Р. Коллевати, председатель кооперативного строительного общества Дж. Гуаланди, главный кардиолог больницы А. Мазани и др. [8]. В ходе визита итальянцы ознакомились с медицинскими учреждениями Краснодара: станцией скорой помощи, больницей ХБК, медсанчастью и больницей завода электроизмерительных приборов. Также по своей инициативе делегаты побывали в колхозе им. Кирова Кореновского района, где посетили птицеферму и детский сад [9].

В марте 1969 г. по приглашению административного Совета госпиталя Св. Анны краснодарская делегация, в состав которой вошли секретарь исполкома горсовета Е.Р. Назарова, секретарь горкома партии Л.А. Солодухина и главврач больницы ХБК Л.А. Солодухина, с ответным визитом посетила Феррару. За время поездки делегаты ознакомились с особенностями строительства жилых зданий, побывали в местном университете, провинциальном комитете компартии Италии, химическом предприятии «Монтикатини Эдисон», травматологическом госпитале в Болонье и др. [10].

Был богат на события по линии побратимских связей между Феррарой и Краснодаром 1969 г. В соответствии с Планом международных связей Союза Советских обществ дружбы, Краснодарский горисполком в период с 20 по 27 июня принимал делегацию из Феррары во главе с председателем провинциального управления Р. Коста. За время визита итальянские гости осмотрели достопримечательности Краснодара, побывали в Новороссийске, Геленджике и Сочи, посетили пионерский лагерь «Орленок». Весной того же года Краснодар принял делегацию художников Феррары, которые в ходе визита познакомились с кубанскими коллегами и деятельностью местного отделения Союза художников РСФСР.

Также с размахом в краевом центре были проведены мероприятия по случаю Всемирного дня породненных городов. 27 апреля мэру Феррары и гражданам города была направлена поздравительная телеграмма по случаю праздника, в которой выражались пожелания мира, счастья и укрепления дружбы между народами. В ряде клубов и домов культуры прошли вечера дружбы, в парке им. Горького экспонировалась фотовыставка, отражающая дружбу городов-побратимов [11].

Руководствуясь Соглашением о развитии дружественных связей между породненными городами, в 1970 г. горисполком продолжил работу по всемерному расширению связей между Краснодаром и Феррарой. Постоянные контакты поддерживались горисполкомом, больницей ХБК, Дворцом пионеров и школьников Краснодара с соответствующими структурами и организациями Феррары.

В период с 4 по 12 октября 1970 г. Краснодар посетила делегация работников коммунального хозяйства Феррары в составе трех человек. В первый день пребывания в краевой столице делегаты посетили фарфорофаянсовый завод «Чайка», где смогли лично ознакомиться с историей завода, бытовыми условиями рабочих и производственным процессом. Позже делегация феррарцев была принята крайкомом профсоюза работников коммунально-бытовых предприятий. Во время приема стороны обсудили вопросы организации женского труда, пенсионного обеспечения, организации отдыха членов профсоюза и др. В ходе визита члены делегации осмотрели новые жилые микрорайоны, посетили Краснодарский домостроительный комбинат, школу № 40, молочный комбинат, Кубанский сельскохозяйственный институт и другие значимые места [12]. По словам председателя горисполкома П. Колмогорцева, в ходе встреч и бесед члены итальянской делегации более всего интересовались принципами государственного устройства, жизнью, бытом и культурой советских людей, организацией профсоюзной работы, народным образованием и организацией коммунального хозяйства [13].

Оценивая результаты сотрудничества между породненными городами, секретарь Краснодарского горисполкома Е. Назарова отмечала на страницах газеты «Советская Кубань», что пятилетняя дружба всемерно способствовала расширению взаимопонимания советского и итальянского народов, помогала пропаганде советского образа жизни за рубежом и в определенной степени содействовала

борьбе итальянского народа за социальный прогресс, за мир и счастье всех народов [14].

Краснодар один из первых в СССР включился в деятельность Ассоциации по связям советских и зарубежных городов, наладив в 1965 г. дружеские контакты с Феррарой. В практическом плане за пятилетний срок (1965–1970 гг.) была проделана действительно значительная работа по установлению долгосрочных контактов, налаживанию двустороннего сотрудничества в культурной сфере и разъяснению реалий советской жизни. В обозначенный период Краснодар принял 4 делегации из Феррары и организовал 2 ответных визита в Италию. При горисполкоме была создана комиссия по связям с зарубежными городами в составе 21 человека, которая составляла ежеквартальные и годовые планы. Ежегодно широко отмечался Всемирный день породненных городов, в рамках которого проводились городские собрания представителей общественности, принимались приветствия к населению города Феррары, в Домах культуры и клубах проводились вечера с участием представителей общественности районов города, массовые гуляния в парках и скверах. В одном из кинотеатров в течение недели проводился показ итальянских фильмов. Также ежегодно горисполком посылал в Феррару рождественские поздравления с пожеланиями на Новый год и рождественскую елку, поздравления по случаю международного женского дня, 1-го мая, Дня Итальянской Республики и др. Все проводимые мероприятия широко освещались в печати, на радио и телевидении.



Приветствие участников собрания представителей общественности города  
Краснодара

Безусловно, свое отрицательное влияние на расширение сфер сотрудничества, активизацию контактов, например, по экономическим вопросам, оказывали идеологические предрассудки, взаимное недоверие, чрезмерная бюрократизация, недопущение инакомыслия и творческого подхода в решении вопросов, особенно касающихся международной сферы деятельности. Но несмотря на специфику международной конъюнктуры середины XX в., высшее руководство Советского Союза активно поддерживало и использовало сотрудничество с капиталистическими странами по линии установления побратимских отношений между городами как один из каналов пропаганды советского образа жизни, с целью развеивания отрицательных мифов с помощью непосредственного общения между людьми, продвижения успехов и достижений социализма в мире. В связи с этим контакты Краснодара и Феррары на начальном этапе сотрудничества развивались довольно интенсивно и давали положительные результаты в деле укрепления мирных отношений между странами из противоборствующих лагерей.

#### Библиографические ссылки

1. Максимов В.Б. Международные контакты городов СССР как часть внешней политики правительства // Вестник Волгоградского государственного университета. Сер. 4. История. 2012. № 2 (22) С. 96.
2. Гости из Италии // Советская Кубань. 1967. 20 авг.
3. Максимов В.Б. Указ. соч. С. 96–97.
4. ГАКК. Ф. Р-988. Оп. 4 (пр.). Д. 89. Л. 7–12.
5. ГАКК. Ф. Р-988. Оп. 4 (пр.). Д. 91. Л. 34.
6. Колмогорцев П. Краснодар – Феррара // Советская Кубань. 1968. 28 апр.
7. ГАКК. Ф. Р-988. Оп. 4 (пр.). Д. 91. Л. 17–20.
8. Крепнуть дружбе городов-побратимов // Советская Кубань. 1968. 29 сент.
9. ГАКК. Ф. Р-988. Оп. 4 (пр.). Д. 91. Л. 176.
10. ГАКК. Ф. Р-988. Оп. 4 (пр.). Д. 90. Л. 210.
11. ГАКК. Ф. Р-988. Оп. 4 (пр.). Д. 90. Л. 210–211.
12. ГАКК. Ф. Р-988. Оп. 4 (пр.). Д. 90. Л. 40–46.
13. ГАКК. Ф. Р-988, Оп. 4 (пр.). Д. 94. Л. 4.
14. Назарова Е. Города-побратимы // Советская Кубань. 1970. 26 апр.